Legislative Council Secretariat INO3/09-10

INFORMATION NOTE

Income Tax (Amendment) (Exchange of I nformation) Bill 2009
of Singapore

1 Background

1.1 The Government introduced the Inland Revenue (Amendment) (No. 3)
Bill 2009 into the Legislative Council for First Reading on 8 July 2009. The
Bill aims to amend the Inland Revenue Ordinance (Cap. 112) to enable Hong
Kong to adopt the latest standards of the Organisation for Economic
Cooperation and Development (OECD)* for exchange of information® (Eol)
in a comprehensive avoidance of double taxation agreement (DTA). A Bills
Committee on the Bill has been set up to consider it in detail.

1.2 During the consideration of the Bill, some members of the Bills
Committee have noted that Singapore also intends to make amendments to its
tax legislation as set out in the Sngapore Income Tax (Amendment) (Exchange
of Information) Bill 2009 (Sngapore Bill) for a similar purpose. In this
connection, the Bills Committee has requested the Research and Library
Services Division to prepare an information note summarising the major
proposals in the Sngapore Bill and public views on those proposals to facilitate
the Bills Committee's discussion on the topic.

! OECD's standards for Eol through avoidance of DTAs were endorsed by the United Nations
Committee of Tax Experts on International Cooperation in Tax Matters in October 2008. Those
standards have become internationally-accepted tax standards.

In this information note, Eol refers to the arrangement which provides expressly for the exchange
of information concerning the tax positions of individuals.
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2. Income Tax (Amendment) (Exchange of I nfor mation) Bill 2009

I ntroduction

2.1 Singapore endorsed OECD's standards in March 2009. Since then,
Singapore has signed protocols with various jurisdictions to amend their
existing DTAs to incorporate the standards, and is in the process of negotiating
with a number of jurisdictions for amending their DTAs.®>  The protocols will
come into effect only after Singapore's legidative amendments to give effect to
the OECD's standards have been approved by Parliament and gazetted, and the
relevant ratification procedures have been completed by the signatory
jurisdictions.

2.2 To implement OECD's standards, the Singapore government
introduced the Sngapore Bill to amend the Income Tax Act to facilitate Eol
under certain avoidance of DTAs and to make consequential amendments to
relevant legislation, including the Goods and Services Act and Samp Duties
Act. Prior to the introduction of the Singapore Bill into Parliament, the
Ministry of Finance (MoF) held a one-month public consultation on the draft to
receive comments between 29 June 2009 and 28 July 2009.

2.3 Amidst the consultation, MoF received a total of 74 comments from
the public, of which 56 comments were accepted for fully or partialy
incorporating into the Singapore Bill. MoF explained that the remaining
18 comments were not accepted for implementation as they were inconsistent
with either the drafting convention for legislation or the policy objectives of the
changes. A summary of the key comments received and MoF's responses to
them are set out in Appendix | for members' reference.

Summary of the major proposals

Lifting of domestic interest requirement

2.4 Prior to the enactment of the Sngapore Bill, the Inland Revenue
Authority of Singapore (IRAS) might exchange information with a DTA
partner only when it had the requested information in its records or was able to
obtain the requested information for its domestic tax enforcement purposes.

% Asat 19 October 2009, Singapore reached agreement with 20 jurisdictions (15 of them being

OECD members) to incorporate OECD's standards under their respective DTAS, and signed such
agreements with 11 of these jurisdictions.
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2.5 The Singapore Bill extends the scope of information* that may be
exchanged by allowing IRAS to obtain information pursuant to an information
request from a foreign competent authority® under a prescribed DTA, even if
the information request does not relate to a Singapore tax matter, provided that
the information has been requested in accordance with the Eol provision of that
prescribed DTA.

Accessing information held by banks and trust companies

2.6 As regards the application for court order to release confidentia
information, the Sngapore Bill alows IRAS limited access to information
protected by confidentiality provisions in the Banking Act and the Trust
Companies Act, both for IRAS domestic tax administration purposes and
compliance with a request given by another jurisdiction under a prescribed
DTA. Without the new provisions of the Sngapore Bill, such information
would be protected from disclosure.

2.7 To obtain the information protected by confidentiality provisions in
the Banking Act and the Trust Companies Act, IRAS must obtain a court order
from the Singapore High Court. An order may only be granted where the
court is satisfied that:

(@) the making of the order is justified in the circumstances of the
case; and

(b) it is not contrary to the public interest for a copy of the
document to be produced or that access to the information be
given.

2.8 The person against whom the court order is made must comply with
it within 21 days, unless the court specifies a different time period for
compliance.

Under the Singapore Bill, the information requested covers the 'tax position' of a person, which
may extend to past, present and future liability to pay any tax.

A competent authority, in relation to a prescribed arrangement, is a person or an authority whom
the Comptroller is authorized under the Eol provision of the arrangement to make a request to the
Comptroller for information under that provision.
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2.9 On the issue of the rights of the affected parties’, the Singapore Bill
protects them by providing that:

() apart from certain exceptiona circumstances (e.g. where IRAS
is of the opinion that such notice will prejudice investigation
into an alleged breach of tax laws), IRAS must serve a notice of
request on the affected parties when it receives a request
pursuant to a prescribed DTA for information about the taxpayer;
and

(b) after the court order is served, the affected parties may, within
seven days, apply to the Singapore High Court to have the order
discharged or varied.

Extending exchange of information arrangement to taxes other than income tax

2.10 In addition to income tax information, information relating to other
types of tax such as goods and services tax, stamp duty and property tax may
be requested under a prescribed DTA. The Sngapore Bill also alows the
Comptroller of Income Tax to obtain information from the Comptroller of
Goods and Services Tax, the Comptroller of Property Tax, the Chief Assessor
or the Commissioner of Stamp Duties for the purposes of complying with an
information request.

Clear, specific and relevant exchange of information requests which comply
with OECD's standards

211 OECD's standards permit the jurisdiction which is being requested to
exchange information to reject requests which are frivolous. In order to
ensure that Eol requests are clear, specific, relevant, and consistent with
OECD's standards, the Sngapore Bill provides that the requesting authority
must make its request for information in a specific written format.

212 The format is set out in the proposed Eighth Schedule to the Income
Tax Act. Some of the details which the requesting authority must provide
include: the purpose of the request, the identity of the requesting authority, the
grounds for believing that the information is with IRAS or other tax authority,
and a statement that the requesting jurisdiction has pursued all means available
in its own territory to obtain the information.

®  They arethetaxpayer and his bank or trust company.
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Passage of the Sngapore Bill

213 The revised Singapore Bill” was introduced to Parliament for
First Reading on 14 September 2009, and was subsequently passed without any
amendments made by the House or the select committee on bills on
19 October 2009. According to MoF, the passage of the Bill to implement
OECD's standards for Eol enhances the scope of information exchange
cooperation under DTAS by lifting the domestic interest condition and allowing
for access to information from banks and trust companies under certain
conditions. This enhanced scope of co-operation will not only alow
Singapore to provide greater assistance to its prescribed treaty partners, but also
help Singapore obtain information for the enforcement of its domestic tax laws.

2.14 At the same time, other leading financial centres such as Hong Kong,
Switzerland and Luxembourg have made same moves to amend their
legidation incorporating OECD's standards.  According to MoF, by
implementing the new internationally-accepted tax standards in tandem,
international co-operation on the matter can be enhanced while preserving a
level playing field amongst major financial centres.

Prepared by Jackie WU
4 November 2009
Tel: 2869 9644

Information notes are compiled for Members and Committees of the Legislative Council. They are not legal or
other professional advice and shall not be relied on as such.  Information notes are subject to copyright owned
by the Legidative Council Commission (the Commission). The Commission permits accurate reproduction of
information notes for non-commercial usein a manner not adversely affecting the Legidlative Council, provided
that acknowledgement is made stating the Research and Library Services Division of the Legislative Council
Secretariat as the source and one copy of the reproduction is sent to the Legislative Council Library.

" SeeAppendix |1 for the Singapore Bill and its explanatory note.
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Appendix |

Summary of responses of the public consultation on the
Income Tax (Amendment) (Exchange of I nfor mation) Bill 2009

Al.l Below is a summary of the key comments received by MoF and its
responses to them.

Type of information that may be requested

Definition of 'tax position'

A.l.2 Respondents sought clarification on the relevancy of future liabilities
of ataxpayer to the definition of the taxpayer's 'tax position’. MoF responded
that future liabilities would be relevant to the definition of the ‘tax position’
because a taxpayer's tax liability generally arose after an assessment had been
raised on his income. The competent authority might require relevant
information before such an assessment could be made. Nonetheless, these
requests for information would have to be specific, relevant and justified.

Time limit for information requested

A.l.3 Some respondents commented that an information request might
relate to a person’s tax position at any time or in relation to any period, unless
otherwise stated in the prescribed arrangement in question. They expressed
concern that this would not be reasonable as authorities might not require and
taxpayers might not be required to keep information beyond statutory limits.
Accordingly, they demanded MoF to clarify the scope of information, in terms
of time period, which could be requested for.

AlA4 MoF replied that the statutory record-keeping requirements
applicable to individual taxpayers and third parties as stipulated under
Section 67 of the Income Tax Act® as well as other statutes would remain
unchanged. Taxpayers and third parties would not be penalised if they were
unable to submit information that they no longer had on record outside of the
statutory record-keeping requirement period.

8  This Section requires that the records should be kept for a period of five years from the year of

assessment to which any income generated and allowabl e deductions reported.
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Appendix | (cont'd)

Role of the Attorney General

Need for atwo-step process involving the Attorney General and the High Court

A.l5 Respondents sought clarifications on the roles played by the
Attorney General and the High Court in the information gathering process, and
suggested that the two-step process involving the Attorney General and the
High Court be ssimplified so as to expedite the information exchange process.

A.l.6 In response to the suggestion, MoF explained that the High Court
played the role of an independent third party on making an assessment to
determine whether a request was justified. The dua involvement of the
Attorney Genera and the High Court was an existing common feature in the
legal system. Nonetheless, in view of the feedback received, MoF decided to
streamline the process. The Sngapore Bill was re-drafted to remove the need
for IRAS to seek the Attorney Genera's consent before applying for a court
order.

Court order and taxpayer notification

Notification of the affected parties

A.l7 Respondents suggested that the taxpayer and his bank or trust
company from whom information protected under the Banking Act and the
Trust Companies Act was sought should be informed of the purpose of the
request and the identity of the requesting competent authority.

A.l.8 In response, MoF stated that the internationally-accepted tax
standards recognised that the notification of the affected parties could be an
Important aspect of the rights provided under domestic law. Under the revised
Sngapore Bill, the Comptroller, upon receipt of a request for protected
information under a prescribed DTA which contained the new standards, would
notify the affected taxpayer as well as the bank or trust company that was
believed to be in possession of the information requested.  Such notification
was withheld only in exceptiona circumstances, such as if IRAS deemed that
doing so would prevent or unduly delay the effective exchange of information,
or was likely to prejudice any investigation into any breach of laws relating to
tax. Similarly, IRASin its application to the High Court would be required to
specify that the Court order was to be kept confidential from the affected
taxpayer.
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Appendix | (cont'd)

Right of appeal for the affected parties

A.l.9 There were comments that the Comptroller was required to apply to
the High Court for an order to require the bank or trust company to release
protected information to enable IRAS to exchange information, upon receipt of
a valid reguest made under a prescribed DTA. In addition to allowing the
entity on which the court order was served to make an application to vary or
discharge the order, the affected taxpayer should also be given the right to
make representations to the High Court, and to appeal on the outcome of the
High Court's decision.  Giving the taxpayer the right of appeal would help to
ensure that legitimate businesses and individuals would not be subject to
unnecessary and unjustified investigations.

A.l.10  MoF agreed with the comments and re-drafted the Sngapore Bill to

provide that the taxpayer could apply to the High Court to discharge or vary the
court order.

Period of compliance

A.l.11  Respondents commented that the default period of seven days to
release the information was too short and might impose undue difficulty upon
banks or other affected parties. In this regard, respondents pleaded that the
default time period for compliance with an order be extended.

A.l.12  MoF accepted this suggestion and made the change that the time

period for compliance be stipulated as 21 days, or any such other period as the
High Court considered appropriate.

Source: Ministry of Finance Singapore (2009f).
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Appendix I

Income Tax (Amendment)
(Exchange of Information) Bill

Bill No. 18/2009.

Read the first time on 14th September 2009.

A BILL
intituled

An Act to amend the Income Tax Act (Chapter 134 of the 2008 Revised
Edition) to facilitate the exchange of mformation under certan
avoidance of double taxation arrangements.

Be 1t enacted by the President with the advice and consent of the
Parliament of Singapore, as follows:
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Appendix |1 (cont'd)

Short title and commencement

1. This Act may be cited as the Income Tax (Amendment) (Exchange of
Information) Act 2009 and shall come into operation on such date as the
Minister may, by notification in the Gazette, appoint.

Amendment of section 101

2. Section 101(3) of the Income Tax Act (referred to in this Act as the
principal Act) 1s amended by deleting the words “or 98 and substituting
the words ““, 98 or 105M”.

New Parts XXA and XXB

3. The principal Act is amended by inserting, immediately after section
105, the following Parts:

“PART XXA

EXCHANGE OF INFORMATION UNDER AVOIDANCE
OF DOUBLE TAXATION ARRANGEMENTS

Interpretation of this Part
105A.—(1) In this Part —

“avoidance of double taxation arrangement” means an
arrangement having effect under section 49;

“competent authority”, i relation to a prescribed arrangement,
means a person or an authority whom the Comptroller is
satisfied 1s authorised under the EOI provision of the
arrangement to make a request to the Comptroller for
information under that provision;

“exchange of information provision” or “EOI provision”,
relation to an avoidance of double taxation arrangement,
means a provision in that arrangement which provides
expressly for the exchange of information concerning the tax
positions of persons;

“prescribed arrangement” means an avoidance of double taxation
arrangement that —

(@) has an EOI provision; and
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Appendix |1 (cont'd)

(b) 1s declared by the Minister, by an order under section
105C(1), as a prescribed arrangement;

“tax position”, i relation to a person, means the person’s
position as regards any tax —

(a) of the country with whose government the avoidance of
double taxation arrangement in question was made; and

(b) that 1s covered by the EOI provision of that arrangement,
including the person’s position as regards —
(1) past, present and future liability to pay any such tax;

(11) penalties, interest and other amounts that have been paid,
or are or may be payable, by or to the person in
connection with any such tax; and

(111) claims, elections, applications and notices that have been
or may be made or given in connection with any such
tax.

(2) References in this Part to the tax position of a person include the
tax position of —

(a) a person (not being an individual) that has ceased to exist;
and

(b) an individual who has died.

(3) References 1in this Part to the tax position of a person are to his
tax position at any time or in relation to any period. unless otherwise
stated in the prescribed arrangement in question.

Purpose of this Part

105B. The purpose of this Part is to facilitate the disclosure of
information to a competent authority under an avoidance of double
taxation arrangement prescribed under section 105C in accordance
with the EOI provision in that arrangement.

Prescribed arrangement

105C.—(1) The Minister may by order declare an avoidance of
double taxation arrangement as a prescribed arrangement for the
purposes of this Part.
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Appendix |1 (cont'd)

(2) The Minister may by a subsequent order revoke any order
previously made under subsection (1).

Request for information

105D.—(1) The competent authority under a prescribed
arrangement may make a request to the Comptroller for information
concerning the tax position of any person in accordance with the EOI
provision of that arrangement.

(2) Unless the Comptroller otherwise permits, the request must set
out the information prescribed in the Eighth Schedule.

(3) Every request shall be subject to and dealt with 1n accordance
with the terms of the prescribed arrangement.

Comptroller to serve notice of request on certain persons

105E.—(1) After receipt of a request under section 105D for any
information which, in the opinion of the Comptroller, is information
referred to in subsection (2). the Comptroller shall serve notice of the
request by ordinary post on —
(a) the person 1dentified in the request as the person in relation
to whom the information is sought: and

(b) the person identified in the request as the person who is
believed to have possession or control of the information.

(2) The information referred to in subsection (1) is information that
1s protected from unauthorised disclosure under —

(a) section 47 of the Banking Act (Cap. 19) mcluding any
regulations made under subsection (10) of that section; or

(b) section 49 of the Trust Companies Act (Cap. 336).

(3) Notice under subsection (1) shall be treated as served on the day
succeeding the day on which it would have been received in the
ordinary course of post if it 1s addressed —

(@) 1n the case of an mndividual or a body of persons, to the last
known business or private address of the individual or body
of persons;

(b) 1n the case of a company incorporated in Singapore, to its
registered office; or
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Appendix |1 (cont'd)

(¢) 1 the case of a company incorporated outside Singapore,
either to the individual authorised to accept service of
process under the Companies Act (Cap. 50) at the address
filed with the Registrar of Companies, or to the registered
office or any place of business of the company wherever it
may be situated.

(4) Notice under subsection (1) need not be served on any
person —

(a) 1f the Comptroller —

(1) does not have any information of the person referred to
in subsection (3);

(11) 1s of the opinion that this 1s likely to prevent or unduly
delay the effective exchange of information under the
prescribed arrangement; or

(11) 1s of the opinion that this i1s likely to prejudice any
investigation into any alleged breach of any law relating
to tax of the country with whose government the
prescribed arrangement in question was made (whether
the breach would result in the imposition of a criminal
or civil penalty): or

(b) on such other ground as may be prescribed under section
105H.

(5) Rules made under section 105H may provide for the particulars
to be given in a notice under subsection (1).

Power of Comptroller to obtain information

105F.—(1) Sections 65 to 65C shall have etfect for the purpose of
enabling the Comptroller to obtain any information for the purpose of
complying with a request under section 105D.

(2) For the purpose of subsection (1) —

(a) the reference 1 section 65 to the purpose of obtaming full
information in respect of any person’s income shall be read
as a reference to the purpose referred to in subsection (1);

(b) a reference in section 65B to the purposes of this Act shall
be read as the purpose referred to in subsection (1); and
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Appendix |1 (cont'd)

(c) references in section 65B to proceedings for an offence
under this Act, proceedings for the recovery of tax or
penalty and proceedings by way of an appeal against an
assessment shall be read as proceedings for an offence under
the law relating to tax of the country of the competent
authority making the request, proceedings for the recovery
of tax or penalty under such law, and proceedings by way of
an appeal against an assessment or equivalent procedure
under such law, respectively.

Power of Comptroller to obtain information from other
authorities

105G.—(1) For the purpose of complying with a request under
section 105D, the Comptroller may request the Comptroller of Goods
and Services Tax, the Comptroller of Property Tax, the Chief
Assessor or the Commissioner of Stamp Duties to transmit
information in his possession to the Comptroller.

(2) Notwithstanding any obligation as to secrecy imposed under
any written law or rule of law, the Comptroller of Goods and Services
Tax, the Compftroller of Property Tax, the Chief Assessor or the
Commussioner of Stamp Duties may transmit to the Comptroller
imformation requested by him under subsection (1).

Rules for purposes of this Part
105H. The Minister may make rules —

(a) to prescribe anything which may be prescribed under this
Part; and

(b) for the purposes of carrying out the provisions of this Part.

PART XXB
COURT ORDERS RELATING TO RESTRICTED INFORMATION

Interpretation of this Part
1051. In this Part —
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Appendix |1 (cont'd)

“authorised officer” means an officer of the Inland Revenue
Authority of Singapore who is authorised by the Comptroller
for the purposes of this Part:

“information subject to legal privilege™ means —

(a) communications between a professional legal adviser and
his client or any person representing his client made in
connection with the giving of legal advice to the client;
and

(b) communications between —
(1) a professional legal adviser and his client or any
person representing his client: or
(11) a professional legal adviser or his client or any
such representative and any other persom.
made in connection with. or in contemplation of. judicial

proceedings and for the purposes of such proceedings.

when they are in the possession of a person who is entitled to
possession of them, but excluding, in any case, any
communications or item held with the intention of furthering a
criminal purpose.

Orders relating to certain information
105J.—(1) Where —
(a) the Comptroller requires any information —

(1) for the administration of this Act, other than for an
investigation or a prosecution of an offence alleged or
suspected to have been committed under this Act; or

(1) in order to comply with a request made under section
105D: and

(b) the Comptroller is of the opinion that the information is
protected from unauthorised disclosure under —

(1) section 47 of the Banking Act (Cap. 19) including any
regulations made under subsection (10) of that section:
or

(1) section 49 of the Trust Companies Act (Cap. 336).
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Appendix |1 (cont'd)

then the Comptroller or an authorised officer may apply to the High
Court for an order under subsection (2).

(2) If. on such an application, the High Court is satisfied that the
conditions referred to in subsection (3) are fulfilled. it may make an
order that the person who appears to it to have possession or control
of the information to which the application relates shall —

(@) make a copy of any document containing the information
and provide the copy to an authorised officer for him to take
away; or

(b) give an authorised officer access to the information.

within 21 days from the date of the order or such other period as the
Court considers appropriate.

(3) The conditions referred to in subsection (2) are as follows:

(a) the making of the order is justified in the circumstances of
the case: and

(b) 1t is not contrary to the public interest for a copy of the
document to be produced or that access to the information
be given.

(4) Both or either of the following persons may, within 7 days from
the date the order is served on the person against whom it is made,
apply to the High Court to have the order discharged or varied:

(a) the person against whom the order is made:
(b) the person in relation to whom information is sought,

and the Court, on hearing such an application, may discharge the
order or make such variation to it as it thinks fit.

(5) The person referred to in subsection (4)(b) shall be entitled to
make such an application even if an order under subsection (7) has
been made to the effect that an order under subsection (2) shall not be
disclosed to him, if (despite the first-mentioned order) he becomes
aware of the second-mentioned order.

(6) Proceedings under this section other than subsection (4) may, at
the discretion of the High Court, be conducted in the presence or
absence of —
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Appendix |1 (cont'd)

(a) the person alleged to have possession or control of that
information or against whom the order under subsection (2)
is made, as the case may be; or

(b) the person in relation to whom information is sought.

(7) The High Court may, in any proceedings under this section. on
the application of the Comptroller, make such further order as it may
consider necessary to ensure the confidentiality of anything relating
to any order made in those proceedings.

(8) All proceedings under this section shall be heard in camera.

(9) No person may inspect or take a copy of any document relating
to any proceedings under this section without the leave of the High
Court.

(10) No information relating to any proceedings under this section
may be published without the leave of the High Court; and leave shall
not be given unless the Court 1s satisfied that the information, if
published in accordance with such directions as it may give, would
not reveal any matter that the Comptroller or any person referred to in
subsection (6) reasonably wishes to remain confidential.

11) Rules of Court may provide for the procedure relating to —
Yp P £
(a) any proceedings under this section: and

(b) appeals from such proceedings.

Supplementary provisions regarding section 105J orders

105K.—(1) Where the High Court orders a person under
section 105J(2) to give an authorised officer access to any
mformation found on any premises. it may., on the same or a
subsequent application of the Comptroller or an authorised officer,
order any person who appears to him to be entitled to grant entry to
the premises to allow an authorised officer to enter the premises to
obtain access to the information.

(2) Where any information to which an order under section 105J
relates 1s contained in or accessible by means of any data
equipment —

(a) an order under section 105J(2)(a) shall have effect as an
order to make a copy of a document containing the
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Appendix |1 (cont'd)

information in a form which can be taken away and which is
visible and legible: and

(b) an order under section 105J(2)(b) shall have effect as an
order to give access to the information in a form which is
visible and legible.

(3) A person is not excused from producing any document or giving
access to any information by an order under section 105J(2) on the
ground that doing so —

(@) might tend to incriminate the person or make the person
liable to a penalty: or

(b) would be in breach of an obligation (imposed by law or
otherwise) not to disclose the information.

(4) An order under section 105J(2) —

(a) shall not confer any right to the production of. or of access
to. information subject to legal privilege: and

(b) shall have effect notwithstanding any obligations as to
secrecy or other restrictions upon the disclosure of
information imposed by law or otherwise.

(5) An authorised officer may photograph or make copies of any
thing produced or to which access is granted pursuant to an order
made under section 105J(2).

(6) In this section, “data equipment” means any equipment
which —
(@) automatically processes information;

(b) automatically records or stores information;

(¢) can be used to cause information to be automatically
recorded, stored or otherwise processed on other equipment
(wherever situated): or

(d) can be used to retrieve information whether the information
is recorded or stored in the equipment itself or in other
equipment (wherever situated).
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Appendix |1 (cont'd)

Immunities

105L.—(1) No civil or criminal action. other than a criminal action
for an offence under section 105M. shall lie against any person for —

(a) making a copy of a document or giving access to any
information if he had done so in good faith in compliance
with an order made against him under section 105J(2): or

(b) doing or omitting to do any act if he had done or omitted to
do the act in good faith and as a result of complying with an
order made under section 105J(2) or (7).

(2) Any person who complies with an order made under section
105J(2) or (7) shall not be treated as being in breach of any restriction
upon the disclosure of information imposed by any law, contract or
rules of professional conduct.

Failure to comply with section 105J orders
105M. Any person who —

(a) without reasonable excuse contravenes an order under
section 105J(2) or (7): or

(b) in purported compliance with an order under section
105J(2). produces to an authorised officer any document
which contains any information, or makes available to an
authorised officer any information, known to the person to
be false or misleading in a material particular without —

(1) indicating to the authorised officer that the information
is false or misleading and the part that is false or
misleading; or

(11) providing correct information to the authorised officer
if the person i1s in possession of. or can reasonably
acquire. the correct information,

shall be guilty of an offence and shall be liable on conviction to a fine
not exceeding $10,000 or to imprisonment for a term not exceeding 2
years or to both.”.
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Appendix |1 (cont'd)

Amendment of section 106

4. Section 106(3) of the principal Act is amended by deleting the words
“Sixth and Seventh Schedules™ and substituting the words *“Sixth, Seventh
and Eighth Schedules™.

New Eighth Schedule

5. The principal Act is amended by inserting, immediately after the
Seventh Schedule, the following Schedule:

1.
2.
3.
4

=1

10.

“EIGHTH SCHEDULE

Section 105D(2)

INFORMATION TO BE INCLUDED IN A REQUEST
FOR INFORMATION UNDER PART XXA

The purpose of the request.
The identity of the competent authority.

The identity of the person in relation to whom the information is requested.

A statement of the information requested for including its nature, the
relevance of the information to the purpose of the request. and the form in
which the competent authority wishes to receive the information from the
Comptroller.

The grounds for believing that the information requested for is held by the
Comptroller, the Comptroller of Goods and Services Tax, the Comptroller of
Property Tax, the Chief Assessor or the Commissioner of Stamp Duties. or is
in the possession or control of a person in Singapore.

The name and address of any person believed to have possession or control
of the information requested for.

A statement that the request is in conformity with the law and administrative
practices of the country of the competent authority, and that the competent
authority is authorised to obtain the information under the laws of that
country or in the normal course of administrative practice.

A statement that the country has pursued all means available in its own
territory to obtain the information including getting the information directly
from the person in relation to whom the information is requested.

The details of the period within which that country wishes the request to be
met.

Any other information required to be included with the request under the
prescribed arrangement.
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11.  Any other information that may assist in giving effect to the request.”.

EXPLANATORY STATEMENT

This Bill seeks to amend the Income Tax Act (Cap. 134) to augment the ability of
the Comptroller of Income Tax (the Comptroller) in complying with requests for
information under certain avoidance of double taxation arrangements (referred to as
DTAs) entered into by Singapore.

Clause 1 relates to the short title and commencement.

Clause 2 amends section 101(3) so that prosecution for an offence under the new
section 105M can only be commenced at the instance or with the consent of the Public
Prosecutor.

Clause 3 inserts 2 new Parts.

The new Part XXA contains provisions to facilitate the exchange of information
under DTASs to be prescribed under the Part (referred to as prescribed DTAs). The new
Part comprises new sections 105A to 105H.

The new section 105A defines terms used in the new Part. In particular, it defines
the term “tax position™ which qualifies the type of information which may be sought by
a Party to a prescribed DTA. The Party may seek information relating to a person’s
position as regards any tax of that Party that is covered by the DTA. This includes his
liability to pay such tax and any related penalty, interest, claim. election. application or
notice. The information sought may relate to a person’s tax position at any time.
subject to any limitation set out in the DTA.

The new section 105B sets out the purpose of the new Part which is to facilitate the
Comptroller in complying with a recquest for information under a prescribed DTA. It is
to be noted that exchange of information under a DTA that has not been prescribed will
continue to be governed by the existing provisions of the Act. such as section 49(5).

The new section 105C deals with the manner of prescribing a DTA for the purposes
of the new Part.

The new section 105D describes how a request for information is to be made to the
Comptroller. The request is subject to and is to be dealt with in accordance with the
terms of the prescribed DTA.

The new section 105E requires the Comptroller to give notice of the request for
information to the person in respect of whom information is sought, as well as the
person believed to be in possession of the information, save in certain circumstances.
The duty to give notice only arises if the information sought is believed to be
information protected from disclosure under the Banking Act (Cap. 19) or the Trust
Companies Act (Cap. 336).
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The new section 105F lifts the requirement of “‘domestic tax interest” under various
information gathering powers of the Act to enable the Comptroller to obtain
information to comply with a request under a preseribed DTA.

The new section 105G enables the Comptroller to obtain information required to
give effect to a request under a prescribed DTA from other tax authorities. viz. the
Comptroller of Goods and Services Tax, the Comptroller of Property Tax, the Chief
Assessor and the Comimissioner of Stamp Duties.

The new section 105H creates a rule-making power for the purposes of the new Part.

“

Clause 3 also inserts a new Part XXB which sets out the procedure for obtaining
certain restricted information for tax administration purposes or for the purpose of
complying with a request under a prescribed DTA. Such information includes
information that is protected from disclosure under the Banking Act (Cap. 19) and the
Trust Companies Act (Cap. 336). Cwrently, such information need not be disclosed by
reason of section 65B(2) of the Income Tax Act (Cap. 134).

The new Part XXB comprises new sections 1051 to 105M.
The new section 1051 defines various terms used in the new Part.

The new section 1057 empowers the Comptroller to apply to the High Court for an
order against a person to produce a copy of a document containing the information
sought or to give access to the information. The section also provides for a right of the
person against whom the order is made and the person in respect of whom information
is sought to apply to the High Court to vary or discharge the order.

The new section 105K contains additional provisions as regards an order made
under section 105J. These include giving the officer executing the order the right to be
allowed to enter any premises to access the information sought. the duties under the
order as regards information contained in or accessible by means of data equipment,
and the limits on the order.

The new section 105L provides for immunities from civil or criminal action for a
person who complies with a section 105]J order.

The new section 105M makes the doing of certain acts offences, namely, the non-
compliance with a section 105J order, and the production or giving access to an officer
executing the order material that is false or misleading in a material particular.

Clause 4 amends section 106(3) to enable the Minister to amend the Eighth
Schedule.

Clause 5 inserts a new Eighth Schedule, which sets out the matters which must be
contained in a request for information under a prescribed DTA.

EXPENDITURE OF PUBLIC MONEY

This Bill will not involve the Government in any extra financial expenditure.

Source: Parliament of Singapore (2009b).
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